

人机协作筑牢疫情“环卫防线”

我市进一步加大防疫消杀力度

本报讯(记者 王 亮)连日来,我市进一步加大市政公共设施和公共区域的防疫消杀力度,科学部署、多措并举,确保消杀全覆盖,消除疫情传播隐患。

1月20日上午8时,在长安区环卫大队院内,一辆已完成消毒液配比的雾炮车准时启动,沿着附近的道路缓慢消杀,扬起的消毒雾气向四周弥漫。记者看到,这辆雾炮车并不像往常那样将雾炮口调到最高位置对着空中喷射,而是调节至与车身平行,在辖区循环对公共空间

和街道进行彻底消杀作业。

“通过使用雾炮车,形成消杀喷雾,能够有效消除消杀环境中的有害病菌,起到立体消杀的作用。”长安区环卫大队机扫二科有关负责人告诉记者,根据消毒消杀工作方案,他们全力调动环卫车辆,配备冲洗、喷洒、喷雾等多种消毒作业模块,既可以对垃圾桶、压缩站等固定场所定点清洗、喷洒消毒,也可以向街道等公共场所喷洒雾化消毒剂,防止病毒细菌传播。

在槐安东路辅路上的一处公交

车站位置,裕华区环卫大队的环卫工人祁建林正手持消杀枪,将公交站亭玻璃、座椅及垃圾桶等都仔仔细细消杀了一遍,不遗漏任何一个角落。

“疫情防控工作开展以来,我们完成公交站座椅、垃圾桶、健身器材等公共设施清洁后,还要对它们进行全面消杀。”祁建林介绍说,疫情形势严峻,裕华区环卫大队全面加强消杀强度,现在每天他们都要进行防疫消杀,尽量消除隐患,全力保障公共区域的卫生安全。

记者了解到,为筑牢疫情防控

“环卫防线”,我市各区环卫部门还根据疫情防控工作要求精细化开展工作,全面加强消杀、清运等工作力度,消除疫情传播隐患。

市环卫事务中心副主任杜孟忠表示,目前,我市各区环卫部门都把防疫消杀工作作为当前重要工作任务,对市政公共设施和公共区域进行全面防控、全域消杀。同时,严格落实冬季作业标准,大力实施机械化、精细化作业,增加垃圾清运车辆和清运频次,加大垃圾清运力度,为抗击疫情提供良好的环境支撑。

西藏札达县

25万元捐款助力我市疫情防控

本报讯(首席记者 吴 温)近日,在西藏阿里地区札达县的县委办公楼前,一场为石家庄祝福、助力的捐款仪式正在举行。

“河北加油,石家庄加油,祝平安健康!”捐款仪式上,阿里地区有关领导同志,以及札达县各党支部分代表、部分社会爱心人士纷纷慷慨解囊,带头为我市抗击新冠肺炎疫情捐款。

1994年,中央确定我省对口支援西藏阿里地区,重点支援日土、札达两县。其中,札达县位于阿里地区西南部,总人口不到一万人。多年来,我市的援藏干部团结奉献、真情融入、不畏艰难、不辱使命,全力改变着当地的经济社会面貌。

据介绍,札达县举办此次自发捐款仪式,旨在弘扬守望相助精神,各尽所能,伸出捐赠援助之手,用博爱善举彰显社会责任,全力支持奋斗在一线的石家庄疫情防控工作。早日打赢这场疫情防控歼灭战。

截至1月19日,札达县各界共捐款252177元。这笔捐款暂由札达县红十字会负责管理,后续将委托阿里地区红十字会转交至河北省红十字会,全部用于石家庄疫情防控工作。

深州应急物资中转调运站设立

作为石家庄邢台应急物资中转站

本报讯(首席记者 吴 温)近日,省发改委、省交通运输厅、省公安厅、省卫健委、省商务厅等五部门联合印发公告,将深州市安华国际物流园作为石家庄市和邢台市应急物资中转站,为外省市(区、市)及省内其他城市对石家庄市和邢台市所需应急物资运输提供中转服务,切实做好石家庄市和邢台市疫情防控、市场保供、应急物资运输保障工作。

根据公告,安华国际物流园位于深州市307国道北侧,由省公安厅、省卫健委、省商务厅等五部门联合印发公告,将深州市安华国际物流园作为石家庄市和邢台市应急物资中转站,为外省市(区、市)及省内其他城市对石家庄市和邢台市所需应急物资运输提供中转服务,切实做好石家庄市和邢台市疫情防控、市场保供、应急物资运输保障工作。

公告提示,请有需要的各应急物资运输单位提前与中转站和接收单位取得联系,合理安排运输计划,尽量缩短中转时间。

新鲜爱心菜饱含齐鲁情

本报讯(记者 赵 艺 通讯员 郭 星)日前,来自山东省临沂市兰陵县的爱心蔬菜运抵石家庄高新区。这批蔬菜共1800多箱,总重量约16吨,分装了满满3车。由于是长途运输,蔬菜的箱子用的都是泡沫箱,保鲜的同时可以最大程度避免运送过程中的磕碰。

经过多方联系,张国等人捐赠蔬菜的事有着落了,但送货的车又成了摆在他们面前的一道难题。没有车运送,前期的工作就相当白忙活了。兰陵县当地的爱心组织猛虎公益救援队在了解到这一情况后,表示愿意免费提供车辆。

此次给石家庄高新区捐赠蔬菜的是山东省临沂市兰陵县的几位农民朋友,在了解到石家庄由于疫情原因采取了全民居家隔离管理的消息后,几个人商量之后,决定组织一次捐赠活动。这次捐赠活动的组织者之一张国说:“我们自己能力有限,所以我们就想到联系我们当地的几家爱心企业和爱心人士,大家有钱的出钱,有人的出人。”

1月18日上午,爱心人士开始去地里搬蔬菜,一心要把最好的菜送给河北人民。下午5点车装好后当即发车,连夜送往石家庄。于1月19日凌晨抵达石家庄高新区,完成了这次充满爱心的捐赠。1月19日上午10点,石家庄高新区管委会举行了捐赠交接仪式,高新区管委会领导对远道而来的爱心善举表达了感谢之情,并表示会第一时间将这些爱心蔬菜送到社区居民手中。

商家驰援医护人员安心裤

菜鸟申通联手送达暖心快递

本报讯(记者 焦莉莉)1月20日下午5时,一辆快递货车停在市人民医院门口。车上装载的是社会各界捐赠的6万件安心裤,将被定向送往该院医护人员,方便她们在寒冷天气下有更好的抗疫保障。

中国人口福利基金会也第一时间收集汇总河北医护人员需求,确定物资数量与捐赠细节。目前,捐赠的裤型卫生巾已经31万条,首批6万件抵石家庄人民医院后,其余物资也将陆续抵达石家庄、邢台的部分医院。

疫情出现后,全国多地医护人员再次集结,驰援河北,与本地医护人员并肩抗疫。由于长期身着防护服,女性医护人员对安心裤有迫切需求。

天猫平台一位负责女性个人防护用品的小二看到新闻后,尝试性地询问商家,“可不可以联合向一线医护人员捐助一些裤型卫生巾?”热心的商家纷纷火线响应。恒安、妮妮、奈丝公主、Libresse薇尔、乐而雅、洁婷、倍舒特等商家开始盘库存、出物资,一场驰援开始。

考虑到石家庄、邢台等地交通管控,车辆运输困难。菜鸟裹裹迅速联合申通快递启动运力保障,在全国范围内接货送货,最远一笔捐赠物资从2000公里以外的广东佛山发出。这张平时用来寄快递的网络,紧急时刻成为医护援网络,寄出特殊的“暖心快递”。

“我的家乡就拜托你们了!”把应援物资送到医院后,执行此次“投送”任务的快递司机、邢台小伙伴郭少鹏对医护人员鞠躬感谢。

科普小知识

新冠病毒疫苗接种权威解答

●新冠病毒发生变异后,接种新冠病毒疫苗还有作用吗?
病毒是最简单的生物之一,它的增殖要靠活着的细胞。在增殖过程中,病毒会发生变异。从全球对新冠病毒变异的监测情况看,目前尚无证据证明病毒变异会使现有的新冠病毒疫苗失效。不过,世界卫生组织、各国研究机构、疫苗生产企业等都在密切关注新冠病毒变异情况,也在开展相关研究,这将有助于后续疫苗的研发及应用提供预警和科学分析依据。

群的免疫屏障,控制新冠肺炎在国内的流行。

●普通老百姓如果有新冠病毒疫苗接种意愿,是否可以报名接种?
我国目前接种的策略是按照“两步走”方案,第一步是重点人群的接种,第二步是其他人群的接种。在新冠疫情防控过程中,我国已经实行的非疫苗防控措施都是非常有效的。对公众来说,虽然可能暂时没有接种疫苗,但仍有很多有效的防控手段,比如戴口罩、保持社交距离、勤洗手、通风等。

●新冠病毒疫苗接种常见的不良反应有哪些?
从前期新冠病毒疫苗临床试验研究结果和紧急使用时收集到的信息,新冠病毒疫苗常见的不良反应的发生情况与已广泛使用的其他疫苗基本类似。常见的不良反应,主要表现为接种部位的红肿、硬结、疼痛等,也有发热、乏力、恶心、头疼、肌肉酸痛等临床表现。

●接种新冠病毒疫苗后,是否会出现不良反应?
我国目前接种的策略是按照“两步走”方案,第一步是重点人群的接种,第二步是其他人群的接种。在新冠疫情防控过程中,我国已经实行的非疫苗防控措施都是非常有效的。对公众来说,虽然可能暂时没有接种疫苗,但仍有很多有效的防控手段,比如戴口罩、保持社交距离、勤洗手、通风等。



暖胃又暖心

1月20日,在腊八节当天,石家庄德爱养老服务有限公司、晋州开心长寿养老院院长庞红组织养老院内的15名志愿者连夜熬制了1700份腊八粥,通过巾帼志愿者们送到了医护人员、公安交警、社区执勤等一线工作者手中,为他们送上节日的祝福。

本报记者 张晓峰 通讯员 贾再兴 摄

“火眼”实验室里的“六朵金花”

□本报首席记者 范玉雷
通讯员 吴会宾

1月8日,“火眼”实验室(气膜版)在河北体育馆建成投运,每日最高可检测样本量达100万份,有力推进我市疫情防控工作顺利开展。

实验室建成初期,时间紧迫,为了对送检样本最快时间检测完毕,需要招募一批有化验资质的志愿者协助完成。

疫情发生后,石药集团中诺药业质量部的化验员石新会因为社区闭环管理,无法及时赶赴工作一线,看到许多同事主动封闭在厂区内继续进行抗疫药品的生产,她一直想做些什么来贡献自己的力量。1月10日,无意中得知“火眼”实验室招募志愿者的信息后,她看了看手里的化验员资格证书,冒出了要去当志愿者的念头。

在她把此事向公司领导汇报

之后,不仅领导非常支持她的想法,部门同事的热情也被点燃。当天部门里其他隔离在家的检验人员也纷纷报名。

一名、两名、三名……到第二天,共有6位石药人志愿报名,希望奔赴“火眼”实验室这个抗疫的最前沿。她们是:石新会、刘晨、李媛媛、李博、赵毓、谭小辉。

最终,经过严格的筛选程序之后,这支由一名90后、两名80后、三名70后组成的“石药六朵金花”,正式向位于河北体育馆的“火眼”实验室出发了。

到达“火眼”实验室之后,石新会等6人的工作是对运送来的核酸样品进行提取送检,因为直接接触样品,具有一定的风险性。

“刚到实验室的时候,说一点也不害怕是假的。”石新会说,“但是看到实验室里从武汉、青岛等全国各地来的其他人员,为了石家庄的疫情防控不远千里而来,我

心里的勇气就油然而生了。”

进入工作状态之后,石药的“六朵金花”已没有了初期的忐忑,专心地投入到检验工作中。在“火眼”实验室,工作人员分两个班次工作,从早8时到晚8时,或者从晚8时到早8时,每个班次都是12个小时。她们和其他工作人员一样,顶着朝霞出发,迎着夜幕回家。工作期间,除了吃饭,全程都需要穿着防护服操作。担心中间上厕所不方便,她们就忍住不喝水、少吃饭。

志愿服务期间,她们专心的工作和勤奋的付出得到实验室人员的赞许和认可。时间飞逝,一眨眼五天过去了,按照实验室的安排,她们的志愿活动也随之结束。

短短几天的志愿经历,将会成为她们一生中特殊和最珍贵的经历。石药集团也为有这样身上闪耀着光辉品质的员工而感到骄傲和自豪。

上阵“母子兵” 并肩战疫情

矿区志愿者为抗击疫情贡献一份力量

本报讯(记者 杜倩倩 通讯员 高敏 王晓光 邵晓曦)俗话说,打虎亲兄弟,上阵父子兵。疫情来袭,在疫情防控一线,有一对并肩作战的“母子兵”,他们是母子,也是“战友”。

邵宇伟是矿区住建局办公室一名普通职工,也是一名有着7年党龄的党员。自疫情防控工作开展以来,为了配合全局把疫情防控工作落到实处,他便开始了以单位为“家”的生活,每天与同事一起入

走访做人员排查,配合医务人员连夜完成汇嘉园居民的第一次核酸检测工作。

他的母亲,今年56岁,负责某隔离宾馆的管理工作。1月14日凌晨三点接到通知,第一批13名隔离人员将于早上6点入住。她便连夜组织人员为隔离人员入住做准备工作。

1月13日,区委组织部发布了招募志愿者的通知,不善言辞的邵宇伟第一时间向局党组提交了《报

名表》。作为志愿者,恰巧也被安排在了母亲所负责的隔离宾馆进行支援。他每天负责汇总数据、各类报表、总结和消毒工作。他的母亲则负责为隔离人员和工作人员做好后勤保障。就这样,母子齐上阵,奔赴疫情防控一线,与其他工作人员一起,共同为抗击疫情而努力。

邵宇伟的妻子刚刚怀孕三个月,孕期反应严重,正是需要人照顾的时候,而他和母亲都忙碌在抗疫

一线,连家都回不去,只能将妻子托付给丈母娘照顾。面对丈夫的歉意,妻子焦晓说:“没事,你赶紧去忙吧,我能照顾好自己,我在家给你们加油。”

家是最小国,国是千万家。面对突如其来的疫情,总会有这样的家庭,他们会“小家”为“大家”,坚守岗位,冲锋一线,他们用家庭力量,传递着爱与感动,用自己的逆行,换取更多人的健康与平安。

我市绿色制造创建工作再创佳绩

本报讯(首席记者 范玉雷)近日,河北省工信厅公布了第三批省级绿色制造名单。我市的河冶科技股份有限公司、强泵业集团唐山唐泵业有限公司、河北兰升生物科技有限公司等12家企业被省工信厅评为第三批省级绿色工厂,河北石家庄循环化工园区被评为省级绿色园区。至此,我市共有41家单位入选省级绿色制造名单,25家单位入选国家级绿色制造名单,国家级总数位居全省第一。

党的十九届五中全会提出,推动绿色发展,坚持绿水青山就是金山银山理

念,深入实施可持续发展战略,构建生态文明体系,促进经济社会发展全面绿色转型。绿色制造体系创建工作就是牢固树立创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念,落实供给侧结构性改革要求,以促进全产业链和产品全生命周期绿色发展为目的,以企业为主体开展绿色化改造的一项系统工程。以绿色工厂、绿色产品、绿色园区、绿色供应链为绿色制造体系的主要内容,实施制造业绿色发展示范引领,全面推行绿色制造模式。

其中,此次入围的河北兰升生物

科技有限公司是一家以新型、高端、高效、低毒的绿色农药研究开发及其产业化为主的高新技术企业,从工厂的设计、建设到原材料的使用、产品的研发、设计、生产,再到能源使用等均贯穿着绿色环保、生态节能的理念。益海(石家庄)粮油工业有限公司大力推进绿色化改造项目39项,其中投资1000万元以上项目4项,新建项目4项,累计投资达到1.7亿元。河冶科技股份有限公司推行清洁生产、绿色制造、循环经济,努力打造资源节约型、环境友好型企业。

下一步,我市将继续紧紧围绕绿色发展,牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念,认真履行“生态优先、绿色发展”要求,以制造业绿色改造升级为重点,实施新一轮绿色制造工程,聚焦重点行业、重点领域,以技术创新驱动工业绿色发展。同时,实施绿色制造系统集成专项,提供绿色制造系统解决方案,推广普及绿色技术产品;建立绿色制造联盟,推动工业企业绿色产品、绿色工厂、绿色园区和绿色供应链全面发展,为我市工业经济创新发展、经济高质量发展、绿色发展作出贡献。